

学者：预算案针对社会痛点 提供更广泛援助

陈可扬

Lianhe Zaobao, 19 February 2025

2025年财政年预算案公布的措施，能针对多个方面的社会痛点，缓解人们对生活费和就业的种种担忧，并帮助弱势群体购买组屋。

承受“中产阶级压力”群体也得到帮助

受访学者作出这一观察时强调，今年预算案扩大援助范围，将部分补贴的受惠人群首次扩大至私人住宅居民，比如原本只给组屋居民的气候优惠券。这让承受“中产阶级压力”的群体，也得到必要的帮助。

智库铄翼国际事务高级分析师穆斯塔法博士（Mustafa Izzuddin）指出，政府正努力填补缺口，让每个人都能从预算案中得到好处，包括拥有私人房产者。

他说：“每个新加坡人都可以在SG60到来之际，庆祝国家所取得的成就。”

新加坡政策研究所高级研究员许林珠博士受访时说，过去只有组屋年长居民才能在乐龄易计划改进项目中受惠，但现在私宅居民也能获得帮助，说明政府正深入了解人们生活的细节，并给予协助。

政策研究所社会研究室研究员张家绮博士则说，虽然私宅居民受影响幅度小于弱势群体，但他们也面对生活费上涨的问题。“这次宣布的一部分措施，让这些居民也能受惠，这比过去更包容。”

新加坡社科大学实践型副教授何伟伦认为，另一个获得重点帮助的，是人口较多的家庭，他们尤其容易受到生活费上涨的影响。

我国政府自2021年开始，根据住宅地址向公民发放社理会购物券，但多人同住的家庭人均获得的帮助，远少于小家庭。这次政府在社理会购物券之外，另外分发SG60邻里购物券给每一名21岁以上的新加坡公民，还为多子女家庭提供LifeSG补助券。

新加坡管理大学杨邦孝法学院副教授陈庆文也说，今年的预算案尝试平衡不同时代的需求，并在组屋和私宅居民之间，进行更公平的国家财富分配。

不过，预算案提供的补贴，仍无法改变人们对新加坡生活费过高的印象。陈庆文认为，这些津贴可能被视为短期补贴，而不是长期可持续的解决方案。

谈到今年预算案的不足之处时，政策研究所社会研究室兼任首席研究员陈恩赐希望，政府能更多提到如何改善年长者退休后的收入情况，比如帮助他们获得源源不断的被动收入。

陈庆文则认为，政府虽然推出大量帮助中小企业的计划，但计划过于复杂，业者可能不易理解规则及申请补助，因而难以真正受益。

张家绮提醒，今年预算案的多项补助，建立在超乎预期的财政收入的基础上，未来不一定能够持续，人们必须对这些额外补贴，保持理性的期待。

这是一个涵盖多方面的预算案，能帮助的群体也多元化，契合“齐心前进，迈向未来”的主题和“新加坡携手前进”运动的主旨。我认为政府正努力确保给予每个群体公平的帮助，包括让释囚等也能获得更多机会。——碧山—大巴窑集选区议员安迪。